

建榜上榜 学榜用榜 倡树典型 人人践行

泰安两人荣登全省善行义举四德榜



□记者 王佳声
见习记者 郑莉 报道

本报泰安讯 10月26日, 2014年全省善行义举四德榜先模人物评选活动发榜仪式在泰安举行, 泰安市泰山小荷公益发展中心主任和西梅、泰安消防支队泰山中队指导员程国栋榜上有名。

如今, “小荷公益”已是泰安公益事业一个响当当的名号, 和西梅是这个组织的发起人。在她的引领下, 小荷公益成功推出了“彩虹村”助学计划、“微笑”助学计划、“爱悦读”村小图书阅览室项目、“微笑夕阳红”等公益项目, 还与“中华少年儿童慈善救助基金会”合作了“童缘暖心包裹”工程, 为泰安市民间公益组织规范化发展提供了样本, 赢得了社会广泛好评。从事公益事业8年, 从“业余”到“专业”, 和西梅表示, “就算别人不理解, 自己仍愿意做一个‘公益傻瓜’。”

从2009年成为泰安消防支队泰山中队的一



□郑莉
郭洁芳 报道

10月28日, 泰山区岱庙街道花园社区居民观看善行义举四德榜。

员, 程国栋已经在1500米的泰山之巅坚守了5年, 每天的防火巡查、山岳救助训练、体能训练等几乎占据了全部的时间, 早上4时至晚上21时的巡逻安排对他来说是再平常不过的事。今年以来, 程国栋所在的泰山中队已接到94起游客险情, 作为指导员, 他几乎带队参加了所有的救援行动。紧张的工作难以

兼顾家庭, 他说: “最遗憾的就是没能给妻子补一个蜜月, 也没时间带孩子出去玩一次。”

和西梅、程国栋荣登全省善行义举四德榜实至名归, 像他们一样的先模人物也在泰安不断涌现。近年来, 泰安市把四德榜作为弘扬人间真善美、传递社会正能量的平台,

推动社会主义核心价值观建设接地气、贴民心, 形成了建榜上榜、学榜用榜、人人参与、人人践行的良好局面。目前泰安市“善行义举四德榜”村居覆盖率达100%, 上榜率达54.57%。

在普及推广“善行义举四德榜”的同时, 泰安市还相继将各村居“善行义举四德榜”内容及养老责任状的签订情况发布在“泰山幸福e家园”本村居主页上, 统一设置了“四德工程专栏”。目前, 全市3696个行政村居中有3400个村和社区都有了门户网站, 基本实现了“一村居一网站”建设目标, 村、社区居民上网网率达到70%以上, 网络正面宣传、网络文化惠民、网络社会管理能力不断提高。此外, 泰安市还通过开展弘扬中华优秀传统文化经典诵读活动、“道德讲堂”活动、“图说我们的价值观”招贴画张贴工作等方式, 来加强公民思想道德建设。

“泰安好人”评选活动自今年4月底启动, 每月评出10名“泰安好人”入选“泰安好人榜”, 并通过泰安文明网进行事迹展示。截至目前, 泰安市敬业奉献的乡村邮递员徐国、孝老爱亲的农家妇女王炳兰、诚实守信的煤矿工人魏宗斌荣登“中国好人榜”, 实现了该市“中国好人”的零突破。另有7名典型入围“中国好人榜”候选人, 3名典型被评为“山东好人之星”。

泰城推进公共设施配套建设

□姜言明 刘培俊 韩长清 报道

本报泰安讯 10月28日, 泰安市规划建设综合组会同市政协人口资源环境委员会开展“加快规划建设, 推进公共设施配套建设”系列协商活动, 针对中心城区居住区公共服务设施配套、容积率、绿地率等方面展开研讨, 细化了居住区公建配置指标要求。

在公共服务设施方面, 明确居住项目公共服务设施按照“居住区—居住小区—组团(街坊)”进行三级配套。明确了幼儿园、老年人日间照料中心、便民超市、社区服务、物业管理、社区卫生服务站、文化活动站、活动场地、公厕、垃圾站、物流配送网点等八类公共服务设施配套的具体指标和最低配建要求。提出居住项目公共配套设施面积占住宅建筑面积比例范围为: 居住区4.6%—8.2%, 小区3.2%—5.3%, 组团2.0%—3.2%, 老城区取下限, 新城区取上限。

容积率方面, 泰安市在对近30个居住区项目进行调研的基础上, 提出容积率应根据区位条件、建筑高度、地块面积大小等进行控制, 并确定了不同区位、不同高度控制区的居住项目容积率建议指标范围。一般11—17层居住项目容积率为1.4—2.2, 17—22层容积率为1.8—2.6, 22—26层容积率为2.5以上, 26层以上容积率为3.0以上。

绿地率方面, 确定了多层、高层及多层+高层等不同类型居住项目的绿地率建议指标, 高层居住项目绿地率不宜低于35%, 多层居住项目不宜低于30%, 新区高层居住项目不宜低于40%。

户型比方面, 泰安作为历史文化名城和旅游名城, 城市性质是决定居住区户型比的重要因素。环山路沿线户型以大户型为主, 中心区户型以中小型为主, 外围区户型比例较为均衡, 高新区以中小型为主。且入住率城市中心区约84%, 外围区约72%, 高新区约50%, 泰安住宅空置率约为6.33%, 较为合理。

前期, 泰安市对中心城区公共服务设施配套及居住区配套公建、容积率、绿地率、沿街建筑透空率、出入口、停车位、入住率、户型比等八大课题进行研究。从研究情况看, 文化、体育、医疗卫生、社会福利保障设施等公共服务设施面积约3.51平方公里, 占城市现状建设用地的2.7%, 对承担大量的旅游服务、休闲疗养等功能的旅游城市而言, 公益设施总量偏少, 区级及片区功能核心尚未形成。公共设施配套布局不均衡, 老城区设施较为密集, 过半数的公共设施集中在环山路, 时代发展线、京沪铁路、虎山路围合的近8平方公里的区域内, 高新区、旅游度假区、岱岳区、高铁新区相对匮乏。另外, 还存在标准不清晰、设施落地难、基层配套弱、管理需优化等问题, 公共服务设施配套需强化。

三季度粮食价格波动较大

□姜言明 姜斌 冯斌 报道

本报泰安讯 据物价局统计, 泰城粮食价格三季度波动较大。

9月份产自泰城本地或周边城市的新小米高价位上市, 倍北市场上小米卖到17元/公斤的高价, 较去年同期价格翻一番, 一度被市民称为“金米”。10月份, 随着外地小米批量上市, 价格应声回落, 但是和去年同期相比, 价格还是偏高。

据监测数据显示, 10月24日, 泰城一粮行的小米批发价格为11元/公斤, 较10月初的12元/公斤下降8.33%, 较9月下旬的13元/公斤下降15.38%; 零售价格也应声回落, 10月24日, 粮行小米零售价格为13元/公斤, 较10月初的14元/公斤下降7.14%, 较9月下旬的15元/公斤下降13.33%。

据了解, 9月下旬以来, 新一季小米开始大批量上市。今年小米行情持续升温, 带动农户种植积极性, 种植面积增加, 小米大批量上市, 在一定程度上缓解了市场上供不应求的局面, 带动小米价格回落。

6月份小麦成熟进入收获季节, 市场粮食供应增加, 小麦零售价格从2.62元/公斤下降至2.44元/公斤, 7月份玉米库存量较少, 价位被抬高至2.54元/公斤。夏季麦用于饲料较多, 饲料加工企业养殖企业纷纷利用小麦替代玉米, 增加对小麦的采购量, 在一定程度上推动了小麦价格小幅上涨。8、9月份, 随着中秋和国庆节的临近, 面粉厂进入传统消费旺季, 因而对小麦需求量有所放大, 价格呈稳中有涨态势, 9月下旬小麦零售价格已涨至2.66元/公斤。

另外, 7、8月份市场玉米供应紧缺, 价格节节攀升, 一度涨至2.72元/公斤的高价。8月下旬春玉米少量上市, 价格出现拐点呈现回落态势, 9月下旬秋玉米进入收获季节, 新玉米水分较大, 晾晒、存储较麻烦, 加之玉米不作为主食, 因而不少农户选择简单晾晒即出售, 造成玉米集中上市量大增, 压低了玉米价格, 从2.72元/公斤大幅回落至2.54元/公斤。

导读

18 视点

行政执法败诉暗存五种问题

泰安市中级人民法院日前发布《泰安市行政案件司法审查报告》, 通过对所审理的本地行政案件进行整理, 总结出了政府行政机关在行政执法过程中的五种常见问题, 对推进法治政府建设具有借鉴和警示意义。

□责任编辑 王菁华

公益集市 让爱心不闲置

□王佳声 曹儒峰

10月25日, 泰安市政广场人头攒动, 由泰山小荷公益组织的“爱在金秋”公益集市活动热闹进行。

13岁的李露是岱岳区粥店中学的一名学生, 2008年被确诊为白血病, 目前与爸爸血型成功, 但家中无力支付高昂的移植费用。此次公益集市活动就是为李露和小荷公益“爱悦读”图书项目筹集资金。活动共设立600多个摊位, 供6至16岁青少年义卖, 义卖物品包括闲置的文具、玩具等。

9岁的小姑娘赵文清跟着妈妈参加活动, 带来了由叔叔在西安邮寄给她的兵马俑模型, 很快成为“销售冠军”。赵文清的妈妈说: “一到周末孩子就宅在家里看电视, 今天的义卖活动不仅让孩子走出家门, 还锻炼了交际能力。看她脸上一直挂着笑容, 我相信这种快乐是发自内心的。”

据介绍, 参与本次义卖活动的人数达2070人, 共收到爱心小摊主的义卖捐款10259.9元。其中, 5000元用于帮扶李露, 其余部分用于小荷公益的“爱悦读”图书项目, 援建农村小学图书阅览室。



将城镇居民医保与新农合统一整合为城乡居民基本医疗保险——

新医保实现城乡一体化

日前, 泰安市政府制定出台《居民基本医疗保险暂行办法》(以下简称《办法》), 自2015年1月1日起正式施行。该《办法》对居民医疗保险各项政策和有关制度做出明确规定, 实现了城乡居民医疗保险制度政策的统一。

《办法》的制定出台, 标志着泰安城乡一体化的居民医保制度正式建立。

泰安市对城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度进行了整合, 统一为城乡居民基本医疗保险, 实现城乡一体, 将原由卫生部门管理的新农合职能统一交由人社部门承担。

“医保职能归并到人社部门后, 有利于加强医保监督管理。”张峰解释说, 一方面, 人社部门与医疗机构不存在直接的利益关系, 能够站在独立第三方地位代表参保人利益, 发挥团购优势和价格谈判作用, 行使对医疗卫生机构的监督制约作用, 从而有效加强居民医疗保险的监督管理。另一方面, 卫生部门不再同时管理医疗服务和新农合医疗费用报销, 避免了“既当运动员又当裁判员”的尴尬, 可以集中精力统筹规划医疗卫生事业发展。

缴费标准分两个档次

《办法》综合考虑了各县市区经济差异、群众经济承受能力和基金收支风险等因素, 在筹资额度、待遇水平上采取分档设计办法, 体现了公平公正与权利义务的对应。

按照《办法》, 缴费标准共分两个档次: 低档100元, 高档220元。张峰告诉记者,

两档缴费标准的确定参考了省内其他城市, 符合泰安的实际, 其中低档100元相当于在原农村居民缴费基础上提高了20元; 高档220元则维持了原城镇居民缴费的最高值, 主要面向经济条件较好的、有较高医疗需求的居民。

在待遇标准上, 《办法》对居民住院医疗待遇、门诊统筹待遇、门诊慢性病待遇、生育医疗待遇、意外伤害待遇以及居民大病保险待遇作了具体规定。

以住院医疗待遇为例, 参保居民每年医疗保险最高支付限额为16万元, 居民在乡镇卫生院、一级及二级、三级定点医院住院, 按照低档缴费的, 起付线分别为200元、600元、1000元, 报销比例分别为85%、70%、55%; 按照高档缴费的, 住院起付线分别为200元、400元、800元, 报销比例分别为85%、75%、65%。

居民缴费档次不同, 报销比例也不一样, 档次高, 报销的也多, 档次低, 报销的也少。“2015年泰安各级政府给予城乡居民每人每年360元补助。”张峰给记者算了一笔账, 假设某人在三级定点医院住院花费10000元, 按低档缴费的, 报销(10000-1000)×55%=4950元; 按高档缴费的, 报销(10000-800)×65%=5980元。“报销数额相差1000多元, 而缴费额只相差120元, 按高档缴费更划算。”张峰说。

对特殊群体给予政策倾斜

据了解, 《办法》的制定充分考虑了各方面的合理利益诉求, 对学生、儿童和农村五保对象、低保重残人员等特殊群体给予政策倾斜。

《办法》规定, 未成年人、在校学生按照低档标准缴费, 享受高档医保待遇。山东农业大学大四学生郭晓宇(化名)身患白血病, 在泰安、天津等地共住院5次, 花费45.3万元, 今年他按城镇职工标准缴费, 基本统筹和大病补助报销合计近32万元, 报销比例达70.3%。明年按低档缴费100元, 就可以享受220元缴费的待遇, 报销额度和比例还会有一定程度的提高。

同时《办法》规定, 农村五保供养对象、城乡最低生活保障对象以及因病造成生活特别困难并经当地政府批准的其他人员, 参加居民基本医疗保险的个人缴费部分, 通过城乡医疗救助等渠道予以资助。抚恤定补优抚对象、重度残疾人参加居民基本医疗保险的个人缴费部分, 按照相关规定执行。并且, 鼓励有条件的县市区财政或用人单位、乡镇、村集体经济组织等单位和个人对特殊人群或其他居民个人缴费部分给予全额或部分资助。

此外, 《办法》还对新生儿给予了特别关照。新生儿母亲在本市参加基本医疗保险并且当年正常缴费的, 新生儿当年不缴费, 享受当年低档居民医疗保险待遇。当年缴费期内出生的新生儿, 在次年3月31日前缴费的, 只需缴纳个人缴费部分。

张峰表示, 新医保适当照顾学生、儿童和特殊群体, 体现了政府对他们的关爱, 能够有效满足他们的基本医疗需求。

深观察

□本报记者 王佳声
见习记者 张强
本报通讯员 沈红叶

从二元分割到城乡一体

“儿子多年在外上学, 在学校里每年都交医保, 不过户口在家里, 村里每年也让交新农合, 钱倒是不多, 但弄得我们很糊涂。前年孩子生病, 报销的时候就不知道依哪个好。”家住宁阳县堽城镇安村的一位曹姓村民对记者说。

对此, 泰安市人力资源和社会保障局医疗工伤保险科科长张峰说: “以前医保制度是分割开的, 城镇有城镇居民基本医疗保险, 农村有新型农村合作医疗政策, 这种二元体制很容易造成居民重复参保、财政重复补贴。”

据2012年泰安市社保审计报告显示, 全市有15.8万人存在重复参加城镇职工、居民医疗保险和新农合现象, 占总参保人数2.8%, 造成各级财政重复补贴3059万余元。

城乡分割的二元医保体制既容易造成财政资源浪费, 还会带来社会不公。新《办